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Discours de Monsieur Francis DROUIN 

Président de l’Assemblée parlementaire de la Francophonie 

Député (Canada) 

 

Lundi 30 janvier 2023 

9h – Cérémonie solennelle d’ouverture (Hémicycle) 

 

Monsieur le Haut-commissaire de la République en Polynésie française, 

Monsieur le Président de la Polynésie française, 

Monsieur le Président de l’Assemblée de la Polynésie française, 

Monsieur le Président de l’Assemblée nationale gabonaise, Vice-Président de l’APF, 

Monsieur le Secrétaire général parlementaire de l’APF, 

Mesdames, Messieurs les Présidents de section, 

Mesdames Messieurs les Chefs de délégations, 

Chers collègues parlementaires, 

Chers collaborateurs, 

Distingués invités, 

Mesdames et Messieurs, 

 

Enfin ! Nous y sommes. Le Bureau de Papeete est devenu réalité après deux longues années 

de tractations marquées par la pandémie de Covid 19. 
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Cette réalité, nous vous la devons, cher Président Gaston Tong Sang. En effet, avec passion et 

constance, depuis votre entrée dans notre organisation lors de la 45e Session d’Abidjan, en 

juillet 2019, vous nous avez adressé et réitéré, ces deux dernières années, votre invitation à 

venir célébrer la Francophonie parlementaire ici, à Papeete, sur votre archipel. De plus, vous 

avez souvent veillé jusqu’au milieu de la nuit pour nous transmettre vous-même votre 

message d’amitié et de fraternité. 

 

C’est donc à la fois un grand honneur et un vrai plaisir pour moi de prendre part à ce premier 

Bureau en Polynésie française et à ce deuxième Bureau dans le Pacifique, près de vingt ans 

après celui de Port Vila, au Vanuatu. 

 

Aujourd’hui, les planètes sont alignées, si j’ose dire. Vous accueillez le Bureau d’hiver six mois 

après être devenu un des Vice-Présidents de l’APF. Je vous en félicite et je crois que chacun 

des collègues présents mesure toute l’importance et la symbolique de cet instant. 

 

La Région Asie-Pacifique a pris de l’ampleur et de la force, grâce à l’adhésion de la Nouvelle 

Calédonie en 2018, de la Polynésie française en 2019 et puis de Wallis-et-Futuna en 2021. 

Ainsi, longtemps composée de 4 membres que je qualifierai d’historiques, le Vietnam, le 

Cambodge, le Laos et le Vanuatu, cette région essentielle pour l’APF est désormais forte de 

7 membres, avec un quasi-équilibre dans la représentation des sous-régions. 

 

Mesdames, Messieurs, permettez-moi de dire quelques mots sur l’Assemblée parlementaire 

de la Francophonie, qui nous rassemble ici et ailleurs. À 55 ans, puisqu’elle est née en 1967 au 

Luxembourg, l’APF est une organisation encore jeune comparativement à d’autres 

organisations parlementaires, mais elle a déjà connu plusieurs mutations. Elle est passée de 

simple association à une assemblée internationale, représentée sur tous les continents à 

travers ses 4 régions et forte de 91 membres de différents statuts, puisque nous comptons 

des parlements nationaux mais également des assemblées régionales ou provinciales. 

 

Cette diversité fait notre richesse et nous oblige. Nous considérons à l’APF qu’il n’y a pas de 

petites ou de grandes sections : chacun contribue valablement à la mesure de ses moyens. 



3 
 

Ensemble, nous tendons vers toujours plus de convergence et de complémentarité tout en 

reconnaissant et en respectant nos différences. 

 

Mesdames, Messieurs, 

 

Ce Bureau sera l’occasion d’aborder des chantiers en cours comme la révision de nos statuts 

et l’adoption de notre futur cadre stratégique, mais aussi de nous projeter avec des projets 

novateurs. Je fais là allusion à mon souhait de solliciter, pour notre organisation, l’obtention 

du statut d’observateur auprès de l’Organisation des Nations unies. Je vous informerai de 

l’avancée de ce dossier qui me tient à cœur. 

 

Notre organisation a constamment évolué pour s’adapter aux nécessités de l’époque. Cette 

évolution transparait dans les orientations de cadre stratégique 2023-2027 que nous avons 

bâti avec nos sections et nos instances, bien sûr en complémentarité de celui de l’OIF. 

 

Nous avons resserré les sujets en trois grands chapitres : 

• l’utilisation de la langue française et son rayonnement ; 

• la promotion de la démocratie, de l’État de droit, des droits des personnes et de la 

paix ; 

• la Francophonie de demain, incluant les thématiques de l’égalité femme-homme, de 

la promotion de la jeunesse, de l’environnement, de l’éducation ou encore de l’accès 

au monde du travail. 

 

Ces principaux axes englobent les préoccupations que j’ai déjà exprimées pour ma présidence. 

La question de la démocratie, des droits de la personne et de l’État de droit touche notamment 

la lutte contre la désinformation, fléau des temps modernes contre lequel nous devons lutter. 

La défense et la promotion de la langue française demeurent, quant à elles, notre trait d’union 

et le fil conducteur de nos échanges ; elle doit, par conséquent, être le levier sur lequel nous 

nous appuyons pour faire rayonner nos convictions, nos positions et nos actions. Enfin, 

l’inclusion et la formation d’une jeunesse active et engagée permettra de construire la 

Francophonie de demain. 
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Ces préoccupations que je vous livre ne sont pas exhaustives. Les temps modernes nous 

imposent de relever d’autres défis. Je pense à la gouvernance du numérique, aux 

changements climatiques – dont nous avons fait une préoccupation majeure en prenant part 

à la 27e Conférence des parties de Charm el-Cheikh – ou encore à la crise de la démocratie 

dans plusieurs pays francophones. Ce dernier fait nous rappelle que rien, jamais, n’est 

définitivement acquis. 

 

Ce Bureau de Papeete nous offre l’occasion de débattre librement entre nous, avec conviction 

et bienveillance pour trouver des points de convergence et nous accorder sur la manière 

d’atteindre nos objectifs. 

 

Pour avoir eu la chance de visiter votre belle île, je sais que le bon air y est propice à 

l’inspiration et j’espère une belle moisson à la fin de nos travaux. 

 

Chers participants, je ne saurai conclure sans remercier le Président Tong Sang pour l’accueil 

extraordinaire qu’il nous a réservé et pour toutes les facilités qu’il a consenties pour faire de 

ce premier Bureau à Papeete un évènement mémorable. 

 

À vous tous, aux équipes qui ont travaillé sans relâche, à ceux qui ont parcouru le tour de la 

planète pour nous rejoindre et apporter leur contribution, je dis mon bonheur d’être ici et 

encore une fois merci au nom de tous les collègues du Bureau. 

 

Je vous remercie. 

 


